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Succesul obstrucţiunei cehice.
Scurt timp a durat guvernarea 

cabinetului Clary, care venise la pu
tere cu misiunea de a îmblânzi ob 
strucţiunea Germanilor din Austria. 
Prin mijlocul desfiinţării ordonanţelor 
de limbă, atât de mult urgisite de 
Germani, i-a succes a-şi împlini a- 
césta parte a chemării sale. Dér îm
blânzind pe Germani, a deşteptat 
mânia şi furia Cehilor. Indatâ-ce a 
încetat obstrucţiunea germană, s’a 
declarat obstrucţiunea cehică.

Ceea-ce s’a petrecut mai de
parte, seim. Cehii s’au folosit şi ei, 
ca mai înainte Germanii, de încur
căturile dualiste, şi aşa li-a succes 
sé réstórne cabinetul câte-va cjile 
înainte de terminul fatal, când tre
buia sé se facă destul aşa cjisel ° r 
„necesitaţi ale statului". Austria 
avea lipsă de încuviinţarea budge
tului provisoriu, ér Ungaria pretin
dea, ca la 1 Ianuarie în puterea 
principiului de reciprocitate sé fiă 
promulgată şi în Austria legea re
lativă 1a, asignarea venitelor produse 
de dările indirecte, o lege capitală 
a pactului.

Ei bine, şi Austria şi Ungaria  
vor avé ce le trebue pănă la anul 
nou, şi pentru aceea a trebuit se 
cadă ministeriul de funcţionari Clary 
şi se vină un alt ministeriu de func
ţionari Wittek. Contele Clary a 
vrut sé remână fidel pănă la sfîrşit 
Germanilor, din care causă un s’a 
învoit a lucra cu paragraful 14, ca 
predecesorul seu. W ittek a fost che
mat la rendül séu cu însărcinarea 
de-a satisface „necesităţile statului" 
cu ajutorul paragrafului 14. Legile  
amintite vor fi promulgate şi ele prin 
ordonanţe împărătesei, după-ce par
lamentul a fost amânat.

Anul nou se va începe dér pen
tru dualism sub zodia paragrafului 
14 şi numai sub acésta zodiă abso- 
lutistică se mai póte susţinâ recipro
citatea între statele dualiste, pe un 
timp scurt şi nedeterminat.

Cehii se bucură de satisfacţia, 
ce şi-au luat’o resturnând cabinetul, 
care a desfiinţat ordonanţele de limbă. 
Au  dovedit acum şi Cehii, că obstruc
ţiunea lor cumpănesce tot atât ca a 
Germanilor, cari a a resturnat cabi
netul Thun şi ca nici în contra Ce
hilor nu se póte guverna în Austria.

A r  fi aşa-dâr la timp sé se gân- 
déscá şi unii şi alţii, că dovedin- 
du-se astfel ca factori de egală im
portanţă în imperiu, este póte la 
loc şi consult se încerce odată de 
a-se înţelege şi împăca ei între ei, 
de bună voia, şi nu la intervenţia 
guvernelor şi a altora.

Acésta ar fi mersul cugetării 
logice. Şi dintr’o parte competentă 
cehică s’a şi dat espresiune întru 
cât-va acestei cugetări. Dér ce fo
los, când înăuntrul şi în afară de 
hotarele ţerii sunt atâţia, cari nu 
doresc o astfel de împăcare, ba vor 
s’o împiedece în ori-ce chip.

Se vorbesce, că atât în cercu
rile germane, cât şi în cele cehice 
ar domni ac}i o predisposiţiune pen
tru o astfel de înţelegere. Fiă, dér

n’are prospecte, de a-se face faptă 
pe câtă vreme cestiunea luptei din
tre germanism şi slavism nu se va 
străforma dintr’o cestiune de putere, 
care este ac|i, într’una de drept şi 
de echitate,

Dér şi alttel tóté merg numai 
înăsprindu-se. Se póte crede óre, că 
după succesele dobéndite de Ger
manî şi de Cehî prin obstrucţiune, 
aceşti doi rivali vor deveni mai 
concesivi între ei? Noi suntem de 
părere, că din contră se va dovedi 
încurend, că postulatele cardinale 
ale unora şi altora, cari împiedecă 
orî-ce înţelegere, se vor accentua 
încă şi mai mult şi mai aspru de 
aci încolo.

Ce o sé fiă în astfel de împre
jurări, după-ce aparatul paragrafului 
14 îşi va face datoria faţă cu ne
cesităţile cele mai de urgenţă ale 
dualismului? Cum se se facă şi se 
se ajungă, ca parlamentul sé pótá 
totuşi odată funcţiona cum se cade? 
Pănă ce Germanii vor cere un par
lament după dorinţa lor ér majori
tatea parlamentară, ce corespunde 
împrejurărilor reale ale imperiului, 
nu şi va puté validita voinţa dând 
un guvern tare din sînul ei, pănă 
atunci nicî pomenire nu póte fi de 
îmbunătăţire a situaţiunei, dat fiind, 
că şi raporturile dualiste cu U nga
ria se înrăutăţesc pe 4* ce merge.

Pastorala episcopilor unguri
Foile unguresc! publică, parte în totă 

estensiunea, parte în estras, aşa numita 
„pastorală comună a episcopilor catolici din 
Ungaria®, care este publioată ou observa
rea, că „a eşit din conferenţele comune 
ale episcopatului ţinute în 14 şi 16 Sep- 
temvre 1899 în Budapesta.*

Aceste consfătuiri episcd^escl au avut 
de basă enciclica papală dela 11 Maiü a.
o., prin care anul 1900 se deolară de an 
sfânt şi jubilar, când se împlinesc 19 sute 
de ani dela nascerea lui Christos. S’a ho- 
tărît atunol sé se edea o pastorală comună 
a tuturor episcopilor catolici, adecă a oe- 
lor uniţi. Nu toţi episcopii ínső s’au învoit 
a subscrie aoéstá pastorală şi a o publica 
în diecesele lor. De acea pastorala s’a pu- 
plicat cu observarea de mai sus. Ét& ce 
observă cu privire la acesta „P. L loyd“ , 
care este bine informat şi în ce privesce 
afacerile bisericescl catolice:

„S’a ivit o deosebire de vederi, dér 
oonstatăm, că aoésta nu s’a întâmplat între 
episcopii de rit latin, cari unanim şi-au 
însuşit espunerile pastoralei, pe cele reli- 
gióse, ca şi pe cele patriotice. Numai archi- 
episcopul (De ce nu Metropolitul? — Trad.) 
şi episcopii de ritul român grecesc au decla
rat, că nu pot adresa acésta pastorală cleru
lui şi credincioşilor lor, din causă că nu pot 
serba a 900-a aniversare a actului prin care 
sf. Ştefan a introdus catolicismul în Unga
ria. Motivele, ce se aduc înainte pentru lă
murirea acestui punct de vedere, sunt pen
tru judecarea lui cu totul|irelevante. (De 
ce? — Trad.) Arohiepiscopul dela Blaşiti 
şi colegii séi conaţionali au dovedit încă 
odată, că în privinţa confesională şi naţio
nală na se simt una cu ceilalţi catolici ai 
Ungariei, ceea ce au dovedit’o şi în cestiu

nea autonomiei şi de ceea-ce ar voi sé 
uite numai la regularea congrueiu.

Pentru mai buna înţelegere observăm, 
că în legătură cu jubileul dela nascerea lui 
Chistos, amintita pastorală vorbesce cu 
mare avânt de jubileul de 900 de ani, de 
când St. Ştefan a condus naţiunea ma
ghiară în sînul bisericei catolice şi de când 
s’au înoreştinat urmaşii lui Arpad. Tonul, 
în care e scrisă acéstá parte a pastoralei, 
îl caracterisâză între altele eselamarea: 
„F iţi Maghiari fideli ai marelui vostru 
apostol44...  şi repeţirea espresiunilor: „na
ţiunea St. Stefanu, „naţiunea nostră, care 
privesce cu mândriă la trecutul ei creşti
nesc de 900 de ani44.

Décá n’ar fi fost şi alte motive bine
cuvântate, cari sé-i îndemne pe episcopii 
români uniţi de-a refusa sé subsemneze 
acéstá pastorală, atunci şi numai espresiu- 
nile de mai sus ar fi fost de-ajuns sé jus
tifice refosul lor. Cum ar fi putut ei, epis- 
copl români, sé vorbéscá de „strămoşii“ , 
cari s’au încreştinat acum 900 de ani, când 
bine este sciut, că Maghiarii când au des
călecat în Panonia, Românii erau de mult 
în creştinaţi ?

Dér sé lăsăm acestea, sé trecem chiar 
peste naivitatea celor dela „Pesti Napló44, 
oari merg pănă a susţinâ, că subscriind 
acea pastorală, Metropolitul şi episcopii ro
mâni uniţi printr’asta n’ar fi tăgăduit na
ţionalitatea lor, şi sé întrebăm: de ce în
tr’o cestiune atât de importanta publicul 
român şi credincioşii bisericei române unite 
nu sunt informaţi şi luminaţi dela locul 
competent; de ce sunt lăsaţi în nedume
rire asupra contracjicétórelor soiri, ce le 
aduc foile străine; de ce nu se luminézá 
lucrul, când totă stréinátatea este alarmată 
printr’o telegramă a biroului de corespon
denţă unguresc, în care se 4i°e cum ai, că 
episcopii români uniţi au refusat sé ser
beze aniversarea St. Ştefan?

Punctul nostru de privire în cestiu
nea procederei comune a episcopilor ro
mâni uniţi cu episcopatul oatolic unguresc 
este bine cunoscut cetitorilor noştri. Ne-am 
bucura, décá pasul amintit al episcopilor 
noştri uniţi, cari au refusat sé subsorie pas
torala catolicilor unguri, ar justifica aoest 
punct de privire principiar. Am oonsidera 
acésta ca un bun augur pentru viitórele 
lupte, ce aştâptă biserica română unită.

Nou l cabinet austriac. O tele
gramă semioficiosă anunţă, că noul minis
teriu a ţinut alaltăerî primul oonsiliu. „ Wie
ner Allgemeine Zeitungu scrie următ6rele : 
„Ministeriul Wittek va fi un ministeriu de 
transiţiă, fără nici o colore politică, care 
nu va veni nioi-odată în posiţiunea de a 
decide în vre-o cestiune politică. Tocmai 
pentru acesta e de neînţeles tonul vehe
ment al unei foi, ce stă aprope de radi
cali oontra aoestui ministeriu, a cărui esis- 
tenţă deja apriori este mărginită, ca şi 
programul sSu, de6re-oe împrejurarea, că 
el n’are, decât trei miniştri numiţi defini
tiv, ’i dă un caracter eminamente proviso- 
ric... Cel oe primesoe cu neîncredere aoest 
cabinet, oare se mărginesce la probleme 
înainte hotărîte şi e chiâmat pentru timp 
forte scurt, nu cun6sce absolut misiunea lui44.

Domnia §-lui 14. Noul ministru 
preşedinte austriac a încunosciinţat deja 
pe preşedinţii oelor două camere austriace, 
că desbaterile „Reichsrathu-ului sunt amânate

până la altă hotărîre. De-odată cu acésta 
întră ârăşi în vigóre în Austria domnia 
§-lui 14. Cu ajutorul acestui paragraf noul 
guvern va introduce legile necesare ale 
pactului, şi astfel Ungariei nu i-se va da 
ocasiune a-se folosi de mésurl de retor
siune faţă cu Austria.

O nouă scriere antiromână. Încă 
nu s’a uscat bine tiparul voluminosului op 
al lui Jancso Benedek scris în limba ma
ghiară ou tendinţa de a combate dreptele 
postulate şi aspiraţiunl ale Românilor, şi 
étà, că fondul de disposiţiune unguresc a dat 
nascere unei noué scrieri îndreptate înjeon- 
tra n6stră, scriere, ce a apărut cjilale aceste 
în Paris în limba francesă. Ea p6rtă titlul 
„Magyars et Roumains devant Vhistoire* („Ma
ghiari şi Români înaintea istoriei"). „P. 
L loyd44 o numesce „un op interesant", căci 
e scris în Paris de un Ungur, Al. Batha, şi 
e scris pe basa cunoscutei cărţi a lui Jancso 
Benedek, cu alte cuvinte este un fel de 
traducere a opului acestuia anunţată chiar 
în prefaţa lui. Cu altfel de cărţi plătite 
voeso Ungurii 8ë combată aspiraţiunile şi 
postulatele Românilor şi sê dovedéscà, că 
despotismul, cu care sunt trataţi aceşti 
Români, ar fi întemeiat pe „dreptul Un
gariei

Acésàt ediţiune francesă a scrierii ten- 
denţi6se a lui Jancso B. se 4i°e> °â are 
de scop a preveni periculul, ca cestiunea 
română së reînvie din nou, după-ce ea as
tăzi ar fi amortit aprôpe ou totul. Niçï un 
om cuminte nu va puté gratula Francesilor, 
că literatura lor s’a îmbogăţit cu cèle 483 
de pagine ale nouei cărţi, în care se des
făşură vederile istorice ale şovinismului 
maghiar dominant cu privire la Români. 
Credem, că puţini Frances! se vor afla, cari 
se comită un act atât de temerar, de a 
cheltui bani şi timp cu cetirea unei cărţi 
atât de voluminôse fără nici o valore.

Convocarea dietelor provinciale 
austriace. „ Wiener Zeitung“ publică o pa
tentă împSrătâscă, prin care se convocă 
dietele Boemiei, Galiţiei, Austriei superiore 
şi inferi6re, Salzburgului, Stiriei, Carintiei, 
Cornioliei, Moraviei şi Silesiei pe 29 De- 
cemvie n. Lui „Neue Freie Presse44 i-se 
anunţă din Praga, că comitetul eseoutiv al 
clubului Germanilor progresişti din dieta 
provincială boemă se va întruni în 28 1.
c., âr deputaţii germani se vor întruni în 
oonferenţă la 29 1. c. pentru a-se sfătui în 
cestiunea participării la şedinţele dietei.

Delegaţnmea ungară va ţi o 6 Mier
curi în 27 1. o. şedinţă. Cu ocasja acesta 
ministrul comun de finanţe Beniamin Kal- 
lay va înainta proiectul de indemnisare 
budgetar pe cele dintâiâ patru luni ale 
anului 1900.

Românii la Quirinal.
„ T r i b u n a 41 scrie:

Românii la Quirinal. Majestatea Sa 
Regele Umberto a primit în audienţă parti
culară pe ilustrul profesor universitar şi 
mare filo-român, contele Angelo de Guber- 
natis, care, după cum se scie, a fost preşe
dinte al congresului orientaliştilor din Roma. 
Distinsul de Q-ubernatis a oferit Majestăţii 
Sale, oa preşedinte de onore al congresu
lui, buletinul oficial al congresului, ca semn 
de profund omagiu. Aceste buletine fac 24
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volume, probe puternice despre lucrarea 
spornică a congresului.

Majestatea Sa Regele Umberto se arătâ 
de-o mare afabilitate şi se întreţinu cu con
tele de Gubernatis asupra oongresului, es- 
primându-şi mulţumirea „per lo splendido 
esitodella festa*, pentru reuşita splendidă, 
ce a avut’o serbarea depunerei cununii de 
bronz a Românilor la Columna lui Traian.

I-au făcut Maiestăţei Sale în mod par
ticular plăcere onorurile arătate Romei şi 
Italiei „de număr6sa delegaţiune română 
venită la congres41. Majestatea Sa Regele 
vorbi în mod simp&tio despre ilustraţiunile 
luate îu fotografii instantanee în Foro, ceea 
ce probeză, — adaugă Maiestatea Sa, — 
că „faptul îndeplinit de cătră Români la 
Foro-Traiano va rămâne o pagină istorică 
şi o dulce amintire pentru cele două na
ţiuni de aceeaşi ginte şi de acelaşi sânge“ .

Majestatea Sa Regele a lăudat ou cu
vinte mişcătore opera şi tenacitatea patrio 
tului român V. A. Ureohiă. A  vorbit apoi 
cu cunoscinţă de causă de celalalt distins 
ospe român, Grigore Tocilescu, şi de lucră
rile lui. De asemenea M. Sa Umberto a 
avut cuvinte pline de afacţiune pentru ma
rele amic al Românilor, ministrul Guido 
Baccelli, cjicend că „a aprobat din totă 
inima discursul magistral al ministrului 
Baccelli, şi că nimeni altul nu ar fi putut 
mai bine aeoât Baccelli să scrie o pagină 
aşa de frumosă în istoria celor două ţări *.

Se vorbesce, că regele Umberto va 
decora pe d-nii: V. A. Urechiă, Tocilescu 
şi Holban44.

RSsboiul din Africa sudică.
Anglia, după cum am arătat, desfă

şură mare activitate de a aduna trupe cât 
de numărose, mai ales infanteriă călărâţă, 
căreia i-se dă mare rol în răsboiul actual. 
Ea face mari cumpărări de cai şi de ca
târi în străinătate, căci a eşit la ivélá, că 
contigentul de cai şi de catâri de acuma 
nu este suficient. La asta se mai adauge 
şi faptul, că Burii au împuşcat toţi catârii 
lui Buller în lupta de lângă rîul Tugela.

Din miliţieni Anglia a convocat pănă 
acum 46 de batalióne, dintre cari 22 vor 
fi trimise spre apărarea ţărmurilor, şi anu
me : 6 în Aldershot, 3 în Portsmouth, 3 
în Glocester, 8 în Dover, 3 în Plymouth,
2 în Cliatam, 2 în Devonport, 2 în Scho- 
nellff, 2 în Woolwich şi numai 6 vor fi 
trimise în Irlanda.

Dér în măsura, ce armózá Anglia, 
cresce şi óstea Burilor. Răsoola Olandesilor 
din Capland ia pe c}i ce merge proporţii 
tot mai mari. Provocarea guvernului en- 
gles, ca poporul din Capland să rămână 
credincios Angliei şi să prindă armele pen
tru causa ei, a deşteptat pretutindeni mare 
mişcare. Poporul să rescolă într’adevăr, 
însă el trece pe partea Burilor, deóre-ce 
crede, că a sunat ora din urmă a domniei 
englese în Africa. Intr’aceea Burii îşi în
tăresc posiţiunile, ce le ocupă în tóté păr
ţile teatrului de résboiü. In Natal ei nu se 
mai tem de atacul lui Buller, şi sunt în
credinţaţi, că noul comandant suprem Ro- 
berts îşi índréptá tóté privirile în partea 
apuséná. Burii s’au îngrijit, ca şi aici să 
împedece înaintarea Englesilor. Pe lordul 
Methuen l’au împresurat de tóté părţile şi 
o trupă puternică a lor se întăresce la 
spatele lui Methuen, aşteptând pe generalul 
Warren, care a plecat spre De Aar, având 
misiunea de a libera pe Methuen.

*
Foilor germane li-se anunţă din Lon

dra, că tóté trupele din Africa sudică bat în 
retragere. Generalul Buller se retrage la 
Escourt, Methuen se va retrage peste rîul 
Oranje, Gatacre se va retrage la Queens- 
town. Tot fiarelor germane li-se anunţă, 
că Ladysmith şi Kimberley s’au predat.

*

Corespondentul parisiao al lui „Daily 
M ailu comunică acestei foi, oă Dr. Leyds 
a făcut Joia trecută o visită ministrului 
frances de esterne Delcassé, ceréndu-i in- 
tervenirea în favórea păcii. Delcassé nu i-a 
dat un răspuns categoric şi a cerut timp 
de cugetare. Dr. Leyds a cercetat apoi pe

ambasadorul unei mari puteri străine. Leyds 
a accentuat înaintea ambilor bărbaţi de 
stat, că Transvaalul cere despăgubire de 
răsboiii dela Anglia.

*
O telegramă din Paris spune, că în 

cercurile diplomatice de acolo s’a răspândit 
soirea despre căderea Ladysmithidui în mâ- 
nile Burilor. Deja pe timpul când Buller 
a pierdut lupta la Colenso, situaţiunea în 
Ladysmith era desperată şi tifosul şi fo- 
metea siliră pe Englesi să se predea. Se 
crede, că căderea Ladysmithului este causa, 
că censura militară nu permite să se pu
blice decât f6rte puţine depeşe, şi se фее, 
oă guvernul engles nu va confirma oficios 
căderea oraşului, decât atunci, când va 
putâ tot-odată să dea scire şi despre vre-o 
victoriă în ore care punct.

*
Cercurile oficiose din Londra sunt 

alarmate de soirea, că dintre soldaţii en
glesi mulţi au deşertat şi, ceea-oe este şi 
mai trist, mulţi, au trecut pe partea Burilor. 
Situaţiunea nu este îngrijitore numai din 
causa Transvaalului, ci şi pentru aceea, că 
elementele mai seriose dintre Englesi re
cunosc periculul, ce ameninţă Natalul şi 
Capland.

Germania şi Burii.
S’a observat mult în timpul din urmă, 

că pressa din Germania aprópe fără deo
sebire de partid ínregistrézá cu multă sa- 
tisfacţiă victoriile raportate de Buri.

Dér nu numai pressa, oi tóté stratu
rile poporaţiunei din Germania desfăşură 
cel mai mare interes faţă de lupta pentru 
libertate şi neatârnare a bravilor Buri. 
Simpatiile Germanilor nu sunt numai pla
tonice, ele se manifestéza şi în faptă. In 
Berlin, de pildă, s’au "colectat mii de 
mărci pentru ajutorarea aşa numiţilor be- 
drăngte Stammesgenossen, adecă pe séma Bu
rilor. S’au arangiat serbări, bazar, esposi- 
ţiunî şi "colecte private. Tóté acestea în 
contra acelei Anglii, care faţă ou Germania 
ofioiósá s’a arătat, de silă ca de bună voiă 
esoepţional ooncesivă, căci nu mult Anglia 
a dat Germaniei insulele Samoa,

Ce e însă şi mai caracteristic. îndată 
după isbucnirea răsboiului număroşi ofiţeri 
germani şi-au oerut concediu, ca să mérgá 
în Africa spre „a  studia mersul răsboiului“ , 
de fapt însă pentru a lupta în rândurile 
Burilor. Şi fiind-că li-s’a refusat acésta, 
urmarea a fost, că ofiţeri germani distinşi 
au eşit din sînul armatei germane şi s’au 
dus în ajutorul Burilor. Aşa a făcut d. e. 
majorul br. Reitsenstein, care conduce acjl
o trupă călărâţă în luptele din Africa. 
Esemplul acestuia l ’a urmat colonelul 
Braun — un artilerist de renume, — căruia 
Englesii ’i atribue succesele artileriei Bu
rilor. Se фее, şi póte fi adevărat, că nu 
mai puţin de 100 ofiţeri şi 4000 de volun
tari germani luptă pentru causa Burilor în 
răsboiul de faţă. In lupta dela Elandslaagte 
(singura în care au biruit Englesii) trupele 
de voluntari germani au suferit mai mult, 
căcjend 45 dintre ei şi contele Zeppelin.

Se фее, oă împăratul Wilhelm a ră
mas forte rău impresionat, când br. Rei- 
zenstein şi-a dat dimisia din armată. Seim 
mai departe, că împăratul a dat ordin ar
matei, în care se dicea, că nu sufere, ca 
soldaţii săi să &e amestesce în cérta dintre 
Buri şi Englesi. Dér nici nu putea fi altfel. 
Nu se póte însă nega, că curtea berlinesă 
simpatisézá cu Burii şi admiră vitejia lor. 
Drept ilustrare a acestei simpatii amintim, 
oă prin cercurile militare germane se vor- 
besce, că artioulii ce-i publică „Militărwo- 
chenblatt44 despre modul de luptă al Bu
rilor, i-ar scrie însu-şl împăratul. Firesce 
scirea acésta e prea mult legendară, decât 
ca să ’i-se potă da crecjăment.

Rămâne însă de constatat, că Ger
mania, cu tóté asigurările lui Bülow, care 
a c}is, că „imperiul german nu face poli- 
tioă de sentimente14, desfăşură cel mai viu 
interes pentru luptele Burilor, şi că poporul 
german îşi manifestă în faptă simpatiile 
sale pentru iransvaalienî.

SO R I LE D ILE L♦
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Plecarea Principilor României în 
streinătate. Joi séra, 9 Decemvre v., M. S. 
Regele a însoţit pe AA. LL . RR. princi
pele şi principesa României şi mica prin
cipesă Elisabeta, la gara de Nord, de unde 
Alteţele Lor Regele aveau a pleoa laôrele 
55.5 la Coburg. La sosire, Majestatea Sa şi 
Alteţele Lor Regale au fost întâmpinate : 
de I. P. S. Sa Metropolitul-Primat, de toţi 
d-nii miniştri cu domnele, Exc. Sa d-1 
Kennedy, ministrul Angliei, cu personalul 
legaţiunei ; d-1 primar al capitalei ; d-nii 
prefecţi : al poliţiei capitalei şi judeţului 
Ilfov, precum şi mai multe alte persone 
din înalta societate, cu domnele, cari au 
oferit A. S. R. Prinoipesei mai multe bu
chete de flori. Majestatea Sa şi Alteţele 
Lor Regale au binevoit a-se întreţine cu 
tôte persônele presinte, după care Alteţele 
Lor Regale S’au îmbrăţişat de mai multe 
ori cu M. S. Regele şi luându-şl rămas bun 
şi delà persônele presinte, a’au suit în va
gonul princiar. După plecarea trenului M. 
S. Regele s’a întors la palat, împreună cu 
adjutantul de serviciu.

Pe linia Predeal-Bucurescï a căii 
ferate române s’a restabilit deja de trei 
dile comunicaţia, ce a fost, precum soim, 
cu totul întreruptă câte-va ф1е în urma 
esundărei Prahovei. Comunicaţia se face 
cu transbordare între Câmpina şi Comar
nic şi între Comarnic şi Valea largă, nu
mai pentru traficul de călători şi bagaje şi 
s’au pus în circulaţiă între Bucuresci şi 
Predeal numai trenurile 127, oare plécâ din 
Bucuresci la 7 ore şi 45 min. dimin0ţa, şi 
128, care plécà din Predel la 3 ore 39 mi
nute p. m. Ambele trenuri stau îu legătură 
cu trenul accelerat al căii farate de stat 
ungare Predeal-Budapesta. La punctul în- 
tâiü de întrerupere dintre Câmpina şi Co
marnic călătorii trebue să mérgâ pe jos 
oale de vre-o 200 metri ; de aci se urcă în 
cele 6 vagône de marfă ca locomotivă, 
montate cu rechisite ; acestea iau călătorii 
şi bagagiile pentru a-i transporta în res- 
timp de vre-o 45 minute la al doicea punct 
de întrerupere. Aci staţiunea Predeal tri
mite un tren gol, care formézâ mai de~ 
parte trenul cu Nr. 127 pănă la Predeal. 
La punctele de întrerupere sunt hamali, pe 
cari îi dă staţia Ploeştl şi Predeal pentru 
tru transbordarea bagajelor. La trenul de 
séra, care plécà la 2 ore şi 19 min. din 
Braşov, transbordarea se face cu facle. Ast
fel e uşurată pentru călători în tôte pri
vinţele transbordarea. Aflăm, oă deplina 
restabilire a liniei nu se va puté termina 
mai de grabă de două săptămâni.

Şcolele din Macedonia. ţ)iarul „Ziv- 
niţa“ din Sofia vorbind de cultura popô- 
relor din Macedonia, aduce elogii Români
lor, cari fac mari sacrificii pentru cestiunea 
macedo română, fără a avé vre-un interes 
politic, ci numai din sentimente frăţesc!. 
Liceul român din Bitolia, sub direcţia d-lui 
Dr. P. Pucerea, face progrese, lucru, care 
dă mult de gândit Bulgarilor, фее numi
tul фаг.

Dar pentru biserica, comuna Din 
Petroşeni primim o mulţămită publică, prin 
care se esprimă recunoscinţă d-lui loan N. 
Bidu, comerciant în Braşov şi soţiei sale, 
d-nei Teodora, cari „la îndemnul propriu 
şi fără să aibă vre-o legătură de cunoscinţă 
cu comuna Petroşeni44 au dăruit pentru în- 
frumseţarea nouei biserici române gr. or. 
de*acolo doué candele frumôse în preţ de 
40 fl. şi o sticlă mare ou unt de lemn. 
Pentru comuna biserioéscà : Avram Stanca 
paroch, Dion. Socol I epitrop, P. Iacob, 
notar.

Dela curtea română. M. S. Regina 
se află indispusă de vre-o două ф1е.— A. S. 
R. principele Carol, care acum se află la 
palatul Cotroceni, se va muta la palatul 
regal din capitală, spre a fi sub suprave
gherea apropiată a M. S. Regelui.

„Banca Sinaia". Locuitorii comunei 
urbane Sinaia, luând esemplul celor din 
Predeal, în înţelegere cu câţl-va fruntaşi

I din Azuga, au pus basele unei bănci, sub 
numele de „Banca Sinaiau societate coopera
tivă de credit şi de economie, al cărei scop 
este a deştepta şi întreţinâ spiritul de eco
nomii în populaţia locală, precum şi a fa- 
vorisa desvoltarea comeroiului, industriei şi 
întreprinderilor de tot felul. Consiliul de 
administraţia se compune aşa: Preşedinte: 
V. A. Urechiă; vice-preşedinte: I. G. Ba- 
beş; director: Em. Arghiriadi; cassier: 
A. Skender; secretar: A. Rodoteato. Mem
bri : S. Igirosanu ; inginer Săngearseanu ; 
A. Constantinidis, G. Matteescu. — Comisia 
censorilor : Preşedinte Dr. E. Codru. Mem
bri : A. Stoicescu; H. Boisaneriu. Banca 
şi-a început operaţiunile ei la 1 Decem
vre c. Are un capital de 100,000 de vărsat 
în 1000 acţiuni â 100 lei acţiunea.

Comitat „defaimat“. Sub titlul „Ca- 
lumniatorul comitatului Arad, „Hazanh* de 
Vineri scrie următ0rele: O serisóre ano
nimă de un cuprins forte interesant a sosit 
4ilele acestea la presidentul tribunalului 
din Arad. Intr’ânsa se află anexate două 
alte scrisori iscălite de un anume Blazsek 
Antal şi trimise de el la un unchiü al său 
din Sătmar. In aceste scrisori autorul 
Blaszek înşiră tóté relele, câte numai a 
putut să afle despre oficiile erariale, de stat 
şi administrative din comitatul Aradului, 
cum şi despre funcţionarii acestor oficii. 
Intre altele dice, că aceşti funoţionari co
mit tâlhării, trag de pe omul sărac şi haina 
cea din urmă, că fură şi săvîrşesc tot felul 
de hoţii. — „Abia aştept, cjice Blazsek în- 
tr’un loc, să mă soap de aoest comitat de 
hoţi !u Er al alt loc: tóté diregétornle din 
comitatul Aradului le numesce bande de tăi- 
harîu. — Anonimul, care a trimis tribuna
lului aceste scrisori ajunse în mânile lui, 
spune, că Blazsek a fost mai înainte gen- 
darm în comitatul Aradului, ér acum se 
găsesce în comitatul Sătmarului. Tot „Ha
zánk" vestesce, că tribunalul din Arad a 
predat scrisorile lui Blazsek imediat pro
curorului, ca să pornescă acusaţiune împo
triva „calomniatorului14.

Convenţia com ercia lă  în tre  Ro
mânia şi Olanda. Sâmbătă s’a făcut ia 
Haga schimbul de ratificări al convenţiunei 
comerciale încheiată între România şi 
Olanda. Convenţiunea acésta a fost votată 
de parlamentul român în sesiunea estra- 
ordinară din Iunie, er acum în urmă a fost 
votată de parlamentul olandes. Convenţiu
nea va intra în vigóre dela data publicărei 
ei în foile oficiale ale celor două ţări. Ea 
nu cuprinde nici un tarif vamal şi este ba- 
sată pe clausa naţiunei celei mai favorisate.

Un congres de etnográfia se va 
ţine în anul viitor la Paris. In acest im
portant congres se vor studia tóté Gestiu
nile privitóre la studiul diferitelor rasse şi 
popóre şi la organisarea lor. Importantele 
capitole de discuţiă vor fi de sigur oele 
privitóre la influenţa credinţelor religióse 
asupra transformării popórelor şi descope
ririle şi producţiunile artistice, ca produse 
etnice.

Despre regina Angliei se lăţise 
i|ilele trecute faima în Paris şi Berlin, că 
ar fi murit. Soirea firesce, a produs mare 
sensaţiă. O telegramă din Londra desminte 
însă acéstá scire.

Regele Serbiei în Viena. Se anunţă 
din Viena, că regele Alesandru al Serbiei 
va sosi acolo în 29 Deoemvre n. şi va ră- 
mănâ pănă în 31 Deoemvre. El va fi pri
mit de Majestatea Sa monarchul nostru.

Deschiderea „Porţii sfinte*. Aîal- 
tăeri înainte de amia^i au sunat tóté clo
potele basilicii St. Petru din Roma vestind, 
că se apropie „anul sânt*. Anul sânt se în
cepe cu deschiderea „Porţii sfinte44. Patru 
porţi de felul acesta sunt în Roma: una 
la basiliea St.-Petru, alta )a basilica St.- 
Paul, a treia şi a patra, la basilicele St.- 
Ioan şi Santa Maria Maggiore. Porta ba- 
silicei St.-Petru o deschide însu-şi Papa, 
celelalte trei le deschid cardinali aleşi anu
me spre acest scop.

Mórtea ministrului sérbesc de résboiü. 
Din Belgrad se telegrafâză, că ministrul sâr-
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besc de résboiü Dragomir Viikovici, oare ple
case Vineri din Paris spre Viena, ca să fiă de 
faţă la primirea, ce i-se va face la ourte 
regelui Alesandru, a murit în vagonul tre
nului. Telegrama nu spune însă, care a fost 
causa acestei morţi repentive.

Linia telefonică Budapesta-Bel- 
grad  va fi terminata la 31 Ianuarie viitor, 
când va fi dată în circulaţiă. Oonvenţiunea 
Încheiată în acest scop între guvernele sârb 
şi ungar prevede stipulaţiunea, că linia va 
pute fi prelungită prin totă Serbia, pănă 
la frontiera sa dintre Turcia şi Bulgaria, 
spre a puté fi legată eventual cu linia So- 
fia şi ou linia Salonic.

0 nouă piesă, musicală primim din 
-OluşiO. sub titlu l: „Resignareromanţă pen
tru voce şi pian. Cuvinte de Ioan Scurtu, 
musica de Iustin Cl. lugaJ

Un jubileu neobicinuit a fost acela, 
pe care l’a sérbat un glumeţ locuitor al 
oraşului Mödling (lângă Viena), şi anume 
jubileul celei de a 25-a dare afară dintr’o 
cârciumă. Nu multora le e dat sé aibă un 
astfel de jubileu.

V isco l. Se anunţă din Noworossisk, 
{Marea Negră) cu data de 22 Decemvre: 
TJn viscol mare bântue de trei 4ile» ridi
când aooperişul caselor, distrugând liniile 
telegrafice, a dérímat baracele construite de- 
alungul călei ferate şi a pricinuit pagube 
mari. Mai multe corăbii ou pânze au fost 
arunoate în costă. Un vapor englez este 
Inohis în sloiuri de gbiaţă. Un vapor a dis
părut. Mai multe magazii au luat foc.

Veneţia fără gondole. Totul tinde 
sé se materialiseze; industria invadézá to
tul, gonind poesia din trecut. O societate 
de capitalişti a propus în locul gondolelor 
construirea de mici vaporaşe în Veneţia, 
cum sunt aoele ce fac poliţia fluvială a 
Dunării. Veneţienii artişti protestézá în 
potriva acestei americanisărl a patriei lor, 
dér de sigur, că nu vor pute isbuti a-o 
împiedeca. Acum chiar că se póte escla- 
m a: „S’a stins viâţa falnicei Veneţii! . . . “

Pentru, masa studentilor dela 
şcolele medii şi superióre din Braşov au 
intrat următorele contribuirî:

a) Pe lista nr. 229 (coleot. d-1 Pro- 
copiu Givulesou, paroeh gr. or. CurticI) 
cu totul 9 fl. şi anume: Proo. Givulesou
2 fl. (anual), Biserica gr. or. din CurticI 5 
fl. (anual) şi d-1 Grig. Mladin paroch 2 fl.

b) Pe lista nr. 206 (colect. d-1 Ze- 
vedeiü Murâşan preot în Sas Sebeş) cu to
tul fl. 20.50 şi anume: Iul. Üveges 1 fl., 
Aur. P. Barcianu 2 fl., Zeved. Murâşan 1 
fl., I. Tipeiü protopresb. 1 fl., 1. Dregan 1 
fl., Dr. Elekes 1 fl., Avr. David jun. 50 
cr., D-na Leontina Roman 5 fl., Eugenia 
Paraschiv 1 fl., Rafila Oniţiu 1 fl., I. M. 
Vulo 1 fi., I. Stoicuţa 1 fl., Kreţoesou 1 fl., 
I. Bojiţa adv. 2 fl., I. Oncescu 1 fl.

c) D-nul Sebastian Olariu, protopresb. 
gr. or. în Făget, drept réscumpárare a Zi
lei sale onomastice a trimis pentru masa 
stud. 10 11.

d) D-l G. Dănilâ, primar în Hunie- 
dóra, a trimis în loo de cunună trecétóre 
pe mormântul regretatului Nic. Munteanu 
din Huniedóra 5 fl.

Esprimăm cele mai vii mulţămite pen
tru aceste nobile daruri: Direcţiunea şcblelor.

F ă gă ra ş  în luna lui Decemvre 1899.

Cariera m ilitară. Domnule Redac
tor! D-1 Delanistru voind a mé combate 
pentru cele comunicate de mine despre 
„Cariera militară44, a scris în N-rii 245 şi 
246 o oorespondenţă lungă, care este com
pusă, după părerea mea, de un malcontent. 
D-vóstré, D-le Redactor, aţî bine voit a în
semna în notiţa redacţională din N-rul 
246, cumcă îi daţi loo în colónele Gazetei 
fiind-câ credeţi, că desbaterea mai aménun- 
ţită a acestei cestiuni, din tóté punctele de 
vedere, e de interes general, şi n’aveţl 
decât sö vé buouraţl de discusiunea, ce 
urmâză pe aoóstá temă, a căreia clarificare 
e forte necesară.

Fiind aşaderă aşa dicénd provocat de 
D-vóstré, ca sé urmez mai departe discu
siunea, spre clarificarea cestiunei îmi iau 
voe a réspunde D-lui Delanistru în interesul 
tinerimei nóstre la unele aserţiuni ale sale, 
după modesta părere a mea în unele pri
vinţe de tot netemeinice.

Populaţiunea nóstrá română fiind în 
monarchia austro-ungară de peste 3 milióne 
de suflete, ar trebui, sé avem tineri pe tóté 
carierele. Nu i-a venit niménui aminte, de 
a nu recomanda tinerilor noştri, ca înainte 
de tóté sé se facă preoţi, docenţi, după 
aceea medici, veterinari, advocaţi, agro
nomi, comercianţi, farmacişti şi industriaşi; 
dér ce sé facă acei tineri, cari la tote aces
tea nu au vocaţiune şi cari au o atragere 
deosebită la cariera militară! Ore aceştia 
sé se abată dela propusul lor salutar numai 
de dragul D-lui Delanistru? Nu suntem 
óre cu toţii datori a-le sta acestora într’a- 
jutor şi a-le da îndrumările necesare spre 
a-şl ajuuge scopul salutar prefipt! Réspun- 
sul la acóstá întrebare îl las apreţiărei ono
ratului public cetitori,

Nu-s de acard cu D-1 Delanistru când 
afirmă, oă intrarea tinerilor noştri în armată 
aduce naţiunei române în 99 de caşuri mai 
multă perdere şi numai într’un singur cas 
câştig, căol nu este adevérat! dintre tinerii 
intraţi în institutele militare aprópe 99 
percente sunt naţionalicesoe ca şi perduţl; 
îndeosebi nu se póte afirma acesta pentru 
noi Ardelenii, cari toţi ne îngrijim, ca co
piii noştrii aşa t^icend din faşiă sugénd lapte 
românesc sé fiă şi crescuţi ca Români şi 
ajungând etatea datoriei lor de şc01ă, sé 
cerceteze institute de învâţământ cu limba 
de fpropunere română, numai după aceea 
îi dăm în şcole streine, ca având o crescere 
naţională fundamentală, sâ-şi însuşescă în 
mésurá mai mare şi alte limbi. Eu cel pu
ţin nu cunosc nici un Român ardelean, care 
ajungând oficer, séu funcţionar militar, 
sé se fi lápédat de némul séu.

Se póte, că D-1 Delanistru îşi va fi 
luat praxa dela cele 99 percente perdute 
din părţile bănăţene unde se póte că vor fi 
caşuri sporadice şi de acelea, deosebi pe 
teritorul fostei graniţe şi îndeosebi unii din
tre descendenţii familielor militare n’au oca- 
siune de a-şl însuşi limba maternă în ca
sele părinteşti, prin urmare nici ca elevi 
militari nu o vor puté învâţa şi devin R o
mâni numai cu numele, dér şi aci cred şi 
sunt convins, că observaţiunea D-lui Delanis
tru cu cele 99 de percente e prea esage- 
rată; ar fi prea trist pentru noi, ca D-ul 
Delanistru sé aibă dreptate.

A r fi de dorit peste tot, ca consisto- 
riile nóstre şi celelalte corporaţiunl, oari 
sunt în drept a manipula fundaţiunile nóstre 
şi a distribui stipendiile şi alte beneficii, 
sé dea ajutórele numai şi numai acelor 
tineri, cari frecuenteză institutele de învă- 
ţământ cu limba de propunere română, 
când apoi D -1 Delanistru nu ar avé causă, 
de a se teme, că elevii militari la intrarea lor 
în institutele de cădeţi nu ar cunósce limba 
română din fundament şi în patru ani ar 
uita-o de tot.

Despre orfelinatele şi şcolele reale 
militare nu avem sé vorbim mult, căci în 
acele se primesc în etate de 6, respective 
de 10 ani numai orfani şi descendenţi de 
oficerl şi funcţionari militari şi numai în 
caşuri escepţionale, când de aceştia nu vor 
fi petenţl în numér suficient se primesce 
şi câte-un descendent de funcţionar de 
stat; fiind ínsé aceştia toţi copii din fa 
milii inteligente, acestea au datorinţa pă- 
■ intescă, ca sé se íngrijéscá, ca copii lor 
în cercul familiei şi în timpul feriilor sâ-şl 
însuşâscă limba.

Este adevérat, că ministrul de rös- 
boiü strămută pe mulţi o^ţeri români dela 
regimentele nóstre la acelea din provinciile 
ausfcriaoe; acesta se întâmplă, pe lângă 
alte motire politice, şi sub cuvânt, ca ti
nerii sé aibă ocasiune de a-şî însuşi limba 
germană în mésura recerută. Dér cine 
opresce pe aceşti ofioeri séu funcţionari mi
litari, cari sunt strămutaţi cu serviciu mi
litar în provincii austriace, sé nu-şl pro
cure vre-o carte románéscá, sé nu-şl ţină 
cjiare contidiane de ale nóstre, când apoi 
necum sé uite limba, ba încă se pot şi

perfecţiona mai bine în ea. Eu cunosc ofi
cerl şi funcţionari militari, ba şi funcţio
nari de stat, cari 4eci de ani au servit în 
loourl depărtate de Români, prin provin
ciile austriaco şi prin şesurile Ungariei, 
cari totuşi, pe lângă lectura românescă, nu 
au uitat limba lor, ba au devenit mai per
fecţi Români. Eu vorbeso despre Ardeleni; 
póte că unii Bănăţeni sé faoă escepţiune, 
şi într’asta privinţă, d-1 Delanistru cu unii 
dintre compatrioţii séi póte sé aibă drep
tate, dér esoepţiunile nioi-odată nu este er- 
tat sé le privim ca regulă şi faţă cu oei 
ou caraoter firm naţional, şi décá ar întră 
tinerii noştri, fiă ca elevi în şcolele mili
tare, fiă ca absolvaţî, după serviciul mili
tar séu ca funcţionari militari, în propor- 
ţiune cu numérul poporului nostru, în mase 
mai mari, ce ar puté face ministrul de rés
boiü? Unde i-ar mai pute disloca, ca sé 
nu mai ajungă în regimente românesc!? 
N ’am avé noi óre atunci şi în regimentele 
nóstre mai mulţi ofiţeri români? Nu s’ar 
cualifica şi şargele mai bine în limba nós- 
tră şi nu ar fi óre în urmă peste tot limba 
nóstrá mai mult cultivată şi respectată în 
armată ?

D-1 Delanistru nu este îndestulit, că 
aşa puţini ajung la tunica de general, şi 
că nici unul nu este pus în capul corpului 
de armată. Sunt de acord şi eu cu d-sa în 
asta privinţă, dér ce sé facem, décá nu 
avem un numér mai mare de ofiţeri ro
mâni cu cualificaţiune mai înaltă? Dânsul 
ne îndrumă, sé învâţăm în privinţa acésta 
dela Cehi. Forte bine, aşa şi trebue sé fa
cem, dér sé ne luăm şi după esemplul Croa
ţilor, cari dimpreună cu Cehii dau un con
tingent aşa mare în statul superior al ar
matei. Din parte-mî atribui succesul imens, 
ce l’au ajuns aceste doué naţiuni în poli
tică şi în influinţa lor, marelui numér de 
ofiţeri înalţi, oe-1 au în armată, cari în po- 
siţiunea lor înaltă au ocasiune a-şl informa 
pe beliducele în interesul neamului lor. 
N’am avé óre şi noi Românii şi în polticâ 
mai multă trecere, décá elementul nostru 
ar fi în statul major mai bine representat? 
Asta am pute-o ajunge, decâ tinerii noş
tri pe deplin cualificaţl şi cu conduite emi
nente ar îmbrăţişa în numér mai mare ca
riera militară, când apoi cei mai buni din
tre ei ar şi ajunge la ranguri mai înalte.

Nu sunt de acord ou d-1 Delanistru 
nici în ce privesoe aserţiunea sa, că la ar
mată nu se mai îmbulzesc candidaţi ca odi- 
nioră, şi pentru aceea capătă sublocotenen
ţii în etate de 20-21  de ani un salar anual 
de 1400 fi., ca aşa sé se atragă mai tare 
tinerii noştri la cariera militară, căci (\i\- 
nic vedem, oă cu ce greutate pot întră ti
nerii noştri îu şo01ele de oadeţl, unde de 
esemplu numai la Sibiiu fură la înoeputul 
anului present 12 candidaţi români res
pinşi, după ce nu au întrunit tote oalită- 
ţile recerute, şi aşa numai gratula putem 
acelor tineri, cari se primesc în aoeste 
şcole, unde décá au în purtare conduită 
forte bună, ér în progres în studii numai 
clasificaţiune bună, sunt beneficiaţi în tóté 
şi scutiţi de solvirea didactrului şi a tao- 
selor de întreţinere, décá sunt părinţii fără 
mijlóce, fiă ei de ori şi ce eondiţiune.

(Va urma.)

L i t e r a t u r ă »
D-1 Gregoriu Pletos, profesor la gim

naziul din Năsăud, a scos de sub tipar: 
^Propedeutica filosofică" pentru învăţă
mântul secundar. Partea II, Logica for
mală. La urmă se află un adaus: Introdu
cere specială în tilosofiă. Opul a fost apro
bat în manusoris şi concesionat de minis- 
teriu. Preţul 70 cr. Deposit la autor în 
Nâsăud.

d i v  u h s h .
Regimentul principelui de Wa-  

Ies este un regiment fără noroc. El este 
regimentul al 10-lea de cavalerift şi are 
comandant pe principele de Wales. Deja 
dela începutul răsboiului, regimentul e pri
gonit de sorte. La plecarea lui ,din 
Anglia spre Africa a suferit mult în la
gărul dela Aldershot de vărsat. Apoi, din 
greşâlă, în loc sâ fiă transportat la Africa,

el fù dus la Liverpool. După-ee plecă, în 
fine, la locul destinaţiei, pe drum fù cu
prins de un vifor, care a făcut sé i-se bol* 
nâvéscà aprope toţi soldaţii ; apoi aprôpe 
de insula St. Elena corabia, care îl ducea, 
a naufragiat şi afară de feciorii lui, numai 
trei omeni — au putut fi scăpaţi. Pe câm
pul de luptă regimentul acesta a îndnrat 
cele mai mari nevoi şi calamitatl.

* ) 
Vindecarea sur deniei. — Acum 

câte-va luni se vorbea în presa medicală 
despre descoperirea unei noué aplicaţiunl 
a electricităţei pentru vindecarea surveni ei. 
Acestă aplicaţiune se face sub forma unui 
mic aparat, care se numssoe audifon. Primele 
experienţe s’au făcut în „Institut national 
dela surdité14, unde resultatele obţinute sunt 
adévérate minuni. Un aparat, a cărui gre
utate atinge abia cinci grame şi dispus aşa, 
ca aplioaţiunea £lui sô fiă invisibilâ, este 
adaptat în dosul urechei şi purtat mai 
multe ore, fiă nôpte. Incet-înoet,
au4ul se limpe4esce progresiv pănă ajunge 
a fi normal. Acest aparat se numesce au- 
difonul Bernard. Un ôre-care Troussel, cro
itor, în vârstă de 76 de anf, şi suri de 
multă vreme, după ce a întrebuinţat aoest 
aparat în timp de 35 de 4üe> şi_a recăpă
tat au4ul sëu normal, ca şi cum n’ar fi fost 
nici-odată atins de sur4eniă. Acéstà me
todă aurivoltaică, aplicată prin aparatul de 
care vorbirăm, pare a da resultate satisfâ- 
cétôre şi faţă de sur lo-muţl. Un copil de 
patru ani, surdo-mut, usând de aoeat apa
rat, a ajnns — după mărturisirea tatălui 
séu sé facă mult progres şi sé încép& 
a vorbi singur.

*

Despre R urî. Burii cunosc fôrte 
bine proverbul: „Ajută-te şi Dumnezeu iţtva 
ajuta“ O scrisore din Johannesburg trimisă 
de acolo la 4 Noemvre, descrie cu câtă 
circumspecţiune s’au pregătit Burii de res- 
boiu. Guvernul a dat o mulţime de pro
clamaţii importante. Una din ele se ocupă 
cu preţul cărnii şi ordonă, că măoelarilor 
nu le este iertat a ridica preţul oărnii, nu 
mai în casut când vitele pentru tăiat ar fi 
într’adevér puţine, carnea se pôte urca în 
preţ, O altă proclamaţiă vestesce, că pe 
timpul rêsboiul încetézâ dările de pământ, 
după împrumuturi sé nu să ia dobândă. 
Arendaşii sunt absolvaţî de plata arendei 
şi acei comercianţi, cari îşi ţin deschise 
prăvăliile, nu plăteso decât jumëtate din 
chiriă. Guvernul a cumpărat mari cantităţi 
de victualii, ce le împarte gratuit sëraciior, 
aşa încât despre fôme şi miseriă nu pote 
fi vorba.

Lupta delà Dundee a fost una din 
cele mai interesante, de ôre-ce Burii niol 
n’au sciut la început, că ei au învins şi 
că au cS4ut în mânile lor pră4l preţiose. 
In tabăra părăsită delà Dundee Englesii 
an lăsat în urma lor 700 de morţi şi 750 
răniţ'. Intre răniţi se afla şi generalul Penn 
Symons, care încurând a şi murit. Burii au 
aflat scrisori forte preţiose. Intre altele s’a 
aflat şi una, despre un plan făcut la 1896, 
care arată cum vor Englesii sé atace cele 
doué republice. S’a aflat şi o sorisôre dela 
un strein, care locuia în Transvaal şi în 
care se 4*°®» cà nëmërul străinilor, carî 
locuesc în Transeaal este aproximativ de
30,000. In Preotoria sunt acum în posesi
unea dove4ii, că Anglia deja la 1896 a 
plănuit atacarea republicelor.

*

Un duel caracteristic. In New- 
York s’a întâmplat 4^©!® trecute un duei 
între doi gentelemant, în nisce condiţiunl ca
racteristice. Ei nu s’au duelat nici cu sa
bia, nici cu pistolul. Secundanţii i-au legat 
pe amândoi de câte un stâlp, apoi li*au 
dat câte un băţ şi i-au lăsat să-şi vadă de 
lucru. Ei au înoeput sé se îmblâtéscâ re
ciproc pănă când s’au săturat. Aşa cava 
numai în America se întâmplă. Décà un 
astfel de duel ar fi introdus în Europa, el 
de sigur oă ar fi cel mai bun mijloc de 
stîrpirea maniei duelului.]
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BStt SiuEŜ k̂sfê K̂-AdAMUiû

100,000 corone valore,
5 â 20,000 corone valore ete.,

i n  b a n i  g a t a  c u  § c ă ^ e m â n t  9 0 %

sunt c e l  m a i f r u m o s  şi ma i  p r a c t i c

Ca,d.©yL de Craci1mm. ~3Bi
s e  p o t e  c â ş t i g a  e u  u n  l o s  a l

| L O T E R I E I  D E  B I N E F A C E R E

I *wJSaWJSiiSÎir1 numai pentru I c o r o n ă .
| Fiă-care los este ( £  t r a g e r i ,  fără plată ulterioră aşa, că un los se QftA AAA aayi 
I valabil pentru ^  pote câştiga tote câştigurile principale în sumă de /SlUUjUVu vnJI,

î prin,s K Î 3  feei; « e * M r . r c' L ,a * e t 1II1că! J. ADLER & Fratele, Braşov.
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